"福娃"入学籍是特殊教育的温暖进阶

新学期临近,市儿童福利 院的适龄残疾儿童拿到学籍, 以"在校学生"身份开启义务教 育之路,看似简单的身份转变, 背后是对特殊儿童教育权益的 扎实守护,标志着我市特殊教 育在规范化发展上迈出了坚实

学籍,对普通孩子而言是 接受教育的"标配",但对福利院 的残疾儿童来说,是长期以来难 以触及的"刚需"。市儿童福利 院主动响应"开门办院"号召,以 学籍管理为突破口推进教育保 障,这分主动作为,打破了特殊 儿童教育"边缘化"的困境。98% 的适龄残疾儿童义务教育入学 率从目标变为现实,让我们看到 了不仅是数字的提升,更是"一 个都不能少"的教育公平理念, 在特殊群体身上的落地生根。

不可否认,实现学籍管理,

绝非简单登记造册,背后需要科 学的体系支撑。福利院特殊教 育学校构建的"抚育+医疗+康 复+特教"多部门协同机制,成为 破解难题的关键。专项评估小组 逐一对孩子进行筛查,摸清每个 孩子的身心状况、认知能力和教 育需求,这种"量体裁衣"的精准 评估,为后续教学和学籍注册打 下了坚实基础。而针对69名适 龄儿童实施的"分类编班"方案, 则是把精准落到了实处。此举 使得32名能适应集体学习的孩 子进入常规班级,37名需要特殊 照顾的孩子享受"一人一师一方 案"服务,既不搞"一刀切",也不放 弃任何一个,让每个孩子都能在适 合自己的教育模式中成长。

在资源保障上,"免费+补 充"的模式同样充满温度与智 慧。教育部门免费提供培智教 材,解决了基础资源问题;福利 院再根据孩子的个性需求,补充 教学用书、练习册和日常用品, 形成了"政府保基础、机构补个 性"的完善体系。这种模式既落 实了教育惠民政策,又避免了资 源浪费,让每一分投入都能精准 服务于孩子的成长需求,真正把 好事办好、实事办实

首批"福娃"入学籍,不是 终点,而是起点。它不仅让福 利院的孩子有了"学生"的身份 认同,更让特殊教育摆脱了"自 办自管"的局限,融入了全市教 育发展的大体系。这种规范 化、精准化的探索, 为更多特殊 群体接受优质教育提供了可复 制、可推广的经验。期待未来, 有更多这样的温暖举措落地, 让每一个孩子,无论身处何种 环境、是否有先天缺憾,都能在 教育的阳光下,拥有平等成长、 逐梦未来的机会。

"福娃"有学籍,是"一个都不能少"的教育公平

教育是民族振兴的基础, 儿童是祖国的未来,残疾孩子 作为特殊的困难群体,应和其 他孩子一样,在祖国的蓝天下 接受教育并健康成长。首批 "福娃"入学籍,让人倍感温 暖。这是市儿童福利院特殊教 育学校规范化发展的重要起 点,是"一个都不能少"义务教 育公平的生动诠释。

随着首批纳入教育部门学 籍管理学生身份的确立,"残疾 儿童无学籍"将成为历史。这 也意味着,今后,在我市儿童福 利院特殊教育学校学习的孩子 也和其他孩子一样,获得九年 一贯制义务教育的正式学籍 这对那些接受教育的残疾孩子 来说,真正是一利好消息,是一 个里程碑的时刻。为残疾孩子 提供持续、稳定且高质量的教 育支持,并进行学籍注册,让他 们正式以"在校学生"的身份开 启义务教育阶段学习,更是一 种极具远见且充满人文关怀的 社会投资。

残疾孩子,注定与健康孩 子不同,他们的求学之路更需 要全社会的共同支持。不难看 出,为确保学籍管理与教学开 展科学合规,市儿童福利院特 殊教育学校打破部门壁垒,构 建起"抚育+医疗+康复+特教" 多部门协同评估机制,为后续 教学与学籍注册打下坚实基 础。在让孩子们安心求学的路 上,"一个都不能少"的精细化 操作得以充分体现。

具备集体学习条件的编入 常规班级,同步课程进度、适配 教学内容,保障教育链条完整连 续:因身体或认知障碍不适合集 体学习的,则开展"一人一师一 方案"保教服务。分类编班、精 准施教,是该校因材施教、全程 守护的规范化教育方案,更是确

保残疾孩子义务教育"一个都不 能少"的生动注脚。

更难能可贵的是,培智教 材由教育部门免费提供,同时 优化配置教师教学用书、学生 练习册及日常用品,"免费+补 充"规范化模式,形成基础保障 靠政府、个性需求靠补充的资 源保障体系,在落实教育惠民 政策的同时,又满足特殊教育 个性化需求。

百年大计,教育为本。"福 娃"有学籍,是坚实的教育投 入、合理的配置资源、有针对性 的政策倾斜,在保障残疾孩子 教育公平的同时让他们"笑起 来",让"一个都不能少"的义务 教育阳光公平地酒在每个孩子

2 怀川快论

模范赋予残疾人逐梦的力量

8月27日,"生命之光"-2025年自强模范暨助残先进事 迹巡回宣讲报告会(焦作专场) 在市会议中心举行,6名嘉宾分 享的动人故事,赢得现场观众阵 阵堂声。 (据《焦作晚报》)

在参与"生命之光"-2025年自强模范暨助残先进事 迹巡回宣讲报告会(焦作专场) 的6名嘉宾中,既有直面身体缺 陷、书写不凡人生的自强模范、 也有投身助残事业、传递温暖的 先进代表。他们分享的一个个 动人故事,不仅能激励更多残疾 人逐梦前行,更赋予他们去闯一 闯的勇气,让每个渴望奋斗的生 命都能绽放出绚丽的光彩。

全国自强模范窦小伟,虽患 有先天性肌营养不良症,但并未 阻挡他追逐医学梦想的脚步-27年用医术为超过18万人次患 者服务;同为全国自强模范的张 清玫.双目失明后于黑暗中炼就 "指尖标尺",带动300多名残疾 人就业;左臂残缺的张佳敏,在体 育赛场上奋力拼搏,最终斩获迪 拜世界残奥田径大奖赛铅球金 牌……他们以自尊、自信、自强、 自立的精神风貌,书写着属于自 己的"英雄史诗",也让更多残疾 人看到:无论生活给予多少磨难, 只要心中有梦,脚下便有前行的 力量。而这场报告会的意义,在 于将这分力量传递出去,进而帮 助一些残疾人解开"我不行"的心 结,让逐梦的勇气真正扎根心底。

要让模范的力量辐射更广 影响更深远,离不开社会各界的 持续发力。除了报告会外,还可 以通过短视频等传播方式,在社 区、残疾人社群等进行分享,让 不便出门的残疾人也能听到这 些故事,从而唤醒内心奋斗的动 力。同时,也要为想创业的残疾 人提供更多政策支持, 为就业的 残疾人保障其合法权益

每个生命都有独特的闪光 点,都值得被尊重;每个残疾人 都藏着待发光的潜力,终会迸 发光彩。当模范的力量推动更 多残疾人主动迈出逐梦第一 步,当社会能为他们提供更多 关爱和支持,相信会有越来越 多的残疾人,在自己的人生舞 台上拥有不一样的精彩。

沙快人快语

●有一说一

加大宣传力度 增强居民安全用药意识

记者从市市场监管局了 解到。该局将干9月1日至7 日组织开展以"药品安全 监 管为民"为主题的2025年"药 品安全宣传周"活动,宣传内 容涉"两品一械"科普宣传和 "十四五"期间我市药品监管 工作成效。 (据《焦作晚报》)

日常生活中,多数家庭都 会准备一些对症常见病的药 品,但该如何安全用药似懂非 懂。安全用药是促进健康社 会的重要一环,通过加强日常 生活中的宣传和推广,让安全 用药意识深入人心,以避免出 现危及健康的用药事故。

错误用药、过量用药等是 最易发生的失误操作。"是药 三分毒"的老话常萦绕在民众 耳边,却阻挡不了误服药物、 错误用药的事故每天发生。 据中国聋儿康复中心统计,滥 用、错用耳毒性药物是儿童后 天致聋的主因,每年约有3万 名儿童因用药不良致聋,平均 每天有82名孩子因此受困终 生。今人痛心的数字背后,或 许有医生对药品使用的随意,

或许有家长对医嘱的漠视,或 许有孩童的误食误服,但都可 以划归为安全用药的意识缺 失。"安全无小事",不仅仅体 现在生产中,还会在生活中处

科普宣传不能松懈,安全 用药的知识要广而告之、深入 人心。当下,制药水平已有了 突飞猛进的发展,但药物本身 所包含毒性、副作用等并不会 随着科技的进步而消失。对于 基层社区来说,在日常工作中, 要像宣传家庭防火、安全用电 等一样,将安全用药进行着重 宣传,尤其是对未成年人、老年 人。不能因为用药安全常识的 匮乏,让用来治病救人的药物 成为毒害健康的"隐藏杀手" 安全用药宣传,将起到非常关 键的引导作用,增加宣传渠道 则是有效对策。

短时间的强化宣传虽然 有着积极作用,但影响范围有 限。为了广大居民的生命健 康,医疗机构、基层社区应携 起手来,积极拓展宣传渠道, 建立长效机制,切实担起安全 用药宣传的责任

金秋助学,当代乡村的文明缩影

□聆

在沁阳市西万镇,一场持 续了11年的金秋助学行动,正 悄然改变着这片土地的气 质。校尉营村对考上重点中 学、本科院校及研究生的学生 发放500元至2000元不等的 奖励; 邘邰村村民陈文中个人 设立的"文中奖学金"16年来 发放超过20万元……从村集 体出资到个人踊跃奉献,从写 入村规民约的"规定动作"到 群众自发形成的公益风尚,助 学已成为西万镇基层治理中 一张闪亮的"民生名片"

这看似微小的助学金, 背后折射的是一种深刻的社 会变革:富裕起来的农村,没 有沉迷于物质享受或短视消 耗,而是把资源投向教育和 未来。这种转变,不仅体现 了物质文明与精神文明的协 调发展,更展现出新时代中 国乡村的文化自觉和战略远

教育是国之大计,也是 家之未来。西万镇的实践表 明,助学行动不仅缓解了部 分家庭的经济压力,更重要 的是营造出尊重知识、崇尚 学习的乡村氛围。当一个村 庄集体为学生的成绩喝彩, 当个人慷慨解囊激励后辈向

上,这种示范效应远超出金 钱本身的价值。它让年轻一 代感受到乡村共同体的温暖 与期待,也让教育改变命运 的信念更加深入人心

尤其令人欣慰的是,这种 助学风尚正在从"制度安排" 转化为"文化自觉"。陈文中 等人的榜样作用,让助学从 "要我做"变成"我要做",从集 体政策延伸为个人的主动选 择,这说明助学的理念已真正 融入当地的价值观体系,成为 新时代乡村文化的一部分。

当村庄不再仅仅依赖上 级拨款,而是能自主发起、持 续运作这样的公益项目,当 村民从受益者转变为捐赠 者、传播者,这实际上是一种 深层次的社会进步,它构建 的是一种共享发展成果、共 担社会责任、共创美好生活 的现代乡村新图景

十年树木,百年树人。 西万镇的金秋助学告诉我 们,乡村的振兴不仅是经济 的振兴,更是文化的复兴;乡 村的温暖不仅是物质的丰 富,更是精神的充盈。期待 这样的"民生名片"越来越 多,让助学之风、文明之光照 亮更多乡村的未来之路。